

意想不到的朝聖之旅

當三名年輕的肯尼亞女性打算前往葡萄牙參加2023年世界青年日時，她們的簽證發生了問題，因而轉向東南亞。這是她們三人的故事。

2024年6月8日

2023年8月，一開始的挫折轉變成一次難得的朝聖之旅。我們原本的計畫是參加2023年世界青年日，但由於簽證問題，里斯本的計畫泡湯了，我們把目光轉向了東南亞。在那裡我們找

到了一種既熟悉又新鮮的信仰。這意外的轉折反而為我們提供了一個獨特的視野，透過它來探索、加深和拓寬我們對信仰的理解。

簡介：意外的朝聖之旅

2023年8月，我們三人Alexia、Yna和我Maryjoy，踏上了一次意想不到的朝聖之旅。我們原本計劃參加2023年在葡萄牙里斯本舉行的世界青年日(WYD)，但因簽證問題而受阻。我們不但沒有被嚇倒，反而把目光轉向東南亞，在那創造了我們自己世界青年日的體驗。新加坡和馬來西亞成為我們的新目的地，展開與葡萄牙世青日的精神之旅相呼應是我們的新目標。我們所遇到的一切都是變革性的。

這次旅行為我們三人團隊提供了一個培養變革精神體驗的另類機會。雖然東南亞的教會不像去聖地、義大利或其他歐洲國家那樣古老並受歡迎，但她確實提供了一段引人入勝的歷史，講述了與我們今天的信仰極其相關的

堅韌和適應的故事。了解教會在該地區和其他類似地區的考驗和勝利，能激發我們有時視為理所當然的自由生出感激之情，並推動我們冒險走出我們屬靈的舒適區。當我們在父母的祝福下出發時，我們希望獲得新見解，加深我們的信仰和友誼，並體驗全球天主教會的多樣性，當然，同時也享受樂趣。

檢疫

從我們抵達新加坡的那一刻起，我們的冒險就發生了意想不到的轉變。我們心理上準備好進行一次令人興奮的朝聖之旅，但沒想到一落地，就因為疫苗接種時間有問題而遇到障礙。新加坡不久前剛改變了有關黃熱病疫苗的規定。雖然其他兩位都還好，但我卻沒有通過新的要求，因為我是根據舊規則打的疫苗，我們甚至根本不知道舊規則已經作廢了。

在我們國家，黃熱病幾乎不是一個問題，無人擔心或過問這種病。然而，

我們一到國外就遇到嚴格的疫苗接種要求，讓我們十分驚訝。這聽起來像個笑話，我們除了感到震驚之外，我還不得不接受隔離。雖然這與我們的計劃偏差很大，加上隔離也相當不容易，Alexia和Yna在沒有我的情況下一起生活了幾天。但我們理解應遵守當地衛生法規，以及對於所有人安全的重要性。值得慶幸的是，我住在預訂的Novena酒店，美麗而優雅。房間有一扇大窗戶，可以看到城市的美景，最棒的是這筆費用全由政府負擔。然而，儘管我知道她們安全的在外面，但獨自一人被困在一個房間裡，無法去探索仍然是件令人沮喪的事。雖然我們分開，但仍可透過視訊保持聯繫，交換我們的經歷並保持我們共同旅行的精神。

在孤立中尋找信仰

被隔離在飯店房間裡時，我在天主教網路資源中找到了莫大的安慰，例如線上彌撒和主業團月省工具箱，這些

資源幫助我在隔離中加深了信仰。這一段反思和孤獨的時光意外地豐富了我，讓我在隔離後更加珍惜朝聖之旅。

團圓

當我隔離結束後，我們很高興能重聚。她們要來Novena接我，但首先我必須在附近的教堂參加彌撒，然後才真正開始我們的團聚。新加坡的Novena Church（永援聖母九日敬禮教堂）具有特殊的意義。它以九日敬禮命名，反映了教會對於九日敬禮的豐富傳統。

「從這裡怎麼去Novena Church？」我詢問解除我隔離的衛生官員。那天是星期日，我已經遲到了，我知道彌撒正在離隔離酒店很近的教堂進行。

「哦！你是天主教徒嗎？我也是！」他透過口罩低聲說道，然後開心地護送我去教堂。

這成為一個短暫而關鍵的連結時刻。在那情況下，我覺得我們在種族、文化和國籍上的差異似乎完全消失了。以前代表權威和執法的衛生官員頓時變成一個同伴信友。同時，他也不再因我的國籍或導致隔離我的健康問題來看待我。我們變成兩個因信仰一致而團結在一起的人，在我們的信仰中找到了共同點。

彌撒結束後與Yna和Alexia重聚，我感到如釋重負並興奮不已。我們計畫中這項節外生枝的插曲給我們上了寶貴的一課，讓我們更深入的了解朝聖的本質。屬靈的朝聖不僅僅是一趟身體的旅行，更是靈性之旅，遇到的每個困難和意想不到的挫折，如果用愛去擁抱它，都會成為接近天主的機會。我們學到要去接受自己情感、精神和身體的奮鬥，作為朝聖之旅不可或缺的一部分。

與Alexia和Yna重新聯繫之後，加強了我們想探索新加坡和馬來西亞更多地

區的承諾。當我們在一座城市時，我們會騰出時間參加彌撒，朝拜聖體，並在步行到各個旅遊景點時都盡量念玫瑰經。

當我們在參與的每場彌撒中，所觀察到人們的虔敬態度給我們留下了難忘的印象。新加坡的教堂，包括善牧主教座堂和聖心教堂，以及吉隆坡的聖若望主教座堂和玫瑰天主堂，在彌撒開始前三十分鐘就幾乎坐滿了，無論是平日還是週末。會眾的準時和認真的準備引起了我們的共鳴。在Alexia引起我們注意之後，Yna和我也觀察到人們的虔敬程度，並且留下持續一生的影響。有時在教堂等待彌撒時，Yna會分享一篇靈修閱讀的文章，也幫助我們做好準備。

我們這黑膚色三人旅行團在東南亞自然而然會引起了人們的關注，創造了一個獨特的參與平台。在每個環境中，從充滿活力的市場區域到寧靜的街區，我們的「可見性」都為我們製

造了更多與當地人或遊客互動的機會。

2023年世青日主題：瑪利亞起身，急速往山區去

作為我們朝聖計劃的一部分，我們旨在參與並探討世青日的主題「瑪利亞起身，急速往山區去。」正如教宗方濟各所解釋的那樣，這個主題反映了瑪利亞在天主的召喚後，立即以信賴和行動拋開自己的顧慮去服務麗莎。

有一天，當我們在新加坡一家舒適的意大利餐廳「小意大利」等待午餐時，我們決定深入研究這個主題。我們將教宗方濟各對瑪利亞無私的看法，與我們在TikTok上遇到對關係的交易性看法進行了對比。Yna提起了TikTok視頻，引發了關於我們的人際關係是否反映了瑪利亞的無條件服務的討論。在深入的觀點分享中，我們意識到今天的期望往往是互惠的，不像瑪利亞的行動，則是迅速的、自我奉獻的、不求任何的回報。在交換意

見的過程中，我們發現自己受到啟發，開始思考如何才能體現瑪利亞無私奉獻的精神，挑戰當今某些社會交往中存在的交易性傾向。

無國界，無限制

我們的旅程從新加坡熙熙攘攘的街道到馬來西亞充滿活力的場景，然後返回新加坡，讓我們沉浸在兩國豐富的文化多樣性和獨特的美食中。我們遇到的傳統、語言和食物都給我們留下了深刻的印象。

在吉隆坡，我們在聖若望座堂的一次彌撒中的巧遇更是不比平常。我們立即聽出一位肯尼亞婦女讀經員的口音。遠離家鄉能聽到熟悉的鄉音令人倍感欣慰、親切。彌撒結束後，我們聊天得知這位優雅的女士在馬來西亞居住工作。她熱心地開車帶我們四處參觀，遊覽城市，確保我們能看到最好的景色。她也充當了嚮導，透過她我們學習以新的眼光看待吉隆坡，獲得了只有當地人才能提供的珍貴見

解。最後我們一起拍照，交換了電話號碼保持聯繫，並熱烈的擁抱彼此。

我們在吉隆坡參觀的另一座教堂是位於吉隆坡Jalan Tun Sambanthan的聖玫瑰教堂。這座教堂因其對玫瑰經的敬禮而得名，象徵著社區與玫瑰經的深厚聯繫。外觀非常美麗，被認為是馬來西亞新哥德式建築的最佳典範之一。

「你好。你也錯過公車了嗎？」一位看起來是華裔的年輕女士很有禮貌地問我們。我們在吉隆坡的巴士站待了將近一個小時，徒勞地等待一輛可以帶我們去Awana Sky Way纜車站的巴士。

「是的。」Yna嘆了口氣，反映出我們大家的失望。我們整個星期都期待著從纜車上看到雲頂高原。但原本可載我們去車站的巴士似乎消失了。

「我們何不一起搭計程車去高原呢？讓我們可以分攤車費。」這位女士建

議道，她及時的提議讓我們感覺到這簡直就是神聖的干預嘛。

在計程車裡，我們很快就產生了友誼，儘管幾分鐘之前我們還只是陌生人。我們聊得很輕鬆，好像我們已經認識多年一樣。就連司機也被我們的熱情所感染，開始在我們的談話中添加他自己的故事。

與我們剛認識的中國朋友分攤了車費後，一起乘坐纜車感覺很自然。當我們爬得更高時，雲頂高原在我們腳下一覽無遺，展現出壯麗的景色。我們都沉浸在美景中，互相指出景點，拍照留念，分享興奮，彷彿我們已經認識了一輩子一樣。

當我們最終分手時，心情是苦樂參半的。

「如果你們來中國一定要找我！」
「如果您訪問肯尼亞，請找我們！」

反思

回顧我們在東南亞度過的時光，我們意識到那不僅是一個後備計劃；冥冥中是特別為我們安排的道路。儘管我們筋疲力盡，但我們受到振奮激勵。經驗告訴我們在朝聖之旅中，最重要的不光是目的地，而是朝聖者與天主同行的旅程。雖然里斯本遙不可及，但世界青年日朝聖的精神卻一直伴隨著我們，在享受樂趣的同時加深了我們的信仰。在不太可能的地方與人的身上埋下了深刻的經歷和聯繫。

當我們返回肯雅塔國際機場時，一名移民官員開玩笑地問我們是否是為了逃避國家的困難而出國的。我輕鬆地回答：「不是，我們有使命在身。」事實上，這項「任務」不但加深了我們之間的友誼，並鞏固了新的友誼。無論我們在餐飲或在商場漫步時，從關於世青日話題的深入討論，到真正的友誼和健康的邊界設定的討論；在新加坡參加聖母升天節的莊嚴禮儀；與新結識的朋友分享一輛出租車並欣賞雲頂高原的壯麗景色；到在吉隆坡

與肯尼亞同胞的交流，每一時刻都是無價的珍寶和難忘的回憶。

文章首次發表在 Kerisite：<https://keri-residence.org/a-personal-journey-of-faith-an-unexpected-world-youth-day-experience-in-singapore-and-malaysia/>

作者Maryjoy Wairua 編輯Yna Nkonge

pdf | document generated automatically from <https://opusdei.org/zht/article/Yi-Xiang-Bu-Dao-De-Zhao-Sheng-Zhi-Lu/>
(2026年2月10日)